



校訓：

質樸堅毅

# 文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY  
INFORMATION ON CAMPUS · 第八十三期 ·

發行人 / 張鏡湖  
社址 / 校本部大恩館二樓

社長 / 林彩梅  
印刷所 / 本校華岡印刷廠

中國文化嘉言擷粹

學者工夫唯在居敬窮理

——朱晦庵

## 讀者投書未經查證 逕予刊登 內容不實惡意批評混淆視聽 引起本校師生憤怒 本校林校長致函中國時報余發行人建新表示嚴重不滿 全文如下

貴報自去年十二月二十九日至今年一月七日之間，在「言論廣場版」刊載九篇與本校有關之讀者投書。通常言論廣場投稿之採用率甚低，而此次篇幅極大，標題聳人聽聞，而且內容多為不實之惡意批評，引起本校大多數師生與校友憤怒，教育部亦要求本校說明事實經過報部，貴報未經查證即逕予刊出，混淆視聽，深感遺憾。茲謹就報導內容之謬誤，一一辯正如下：

一、所指本校增額錄取學生，致教學品質低落一節，查本校新生名額是依擬各系組申請人數為準，本校八十六學年度並未報請增收學生，本校實際錄取人數之所以比去年多，係各系組報到率提高所致，本校八十五學年度新生報到率為百分之八十一，而八十六學年度增至百分之九十二。

本校為國內少數真正綜合大學之一，共有十個學院，五十八個系組。但所有招收新生名額均經教育部核准，並無私自增收學生之事實。

二、本校近年遵奉郭、吳二位部長「入學從寬、畢業從嚴」之政策，在新生入學時，即說明要求學生努力用功。教師對學生嚴格教書之目的為提昇學生素質，因此，商學院、環境設計學院之畢業生甚至在校中，考取高普考之人數甚多，而其他學院學生報考研究所之成績亦極為優異，例如臺大大氣科學研究所之學生，文大畢業生多於臺大。根據教育部統計，八十五學年度全國私立大學學生退學率，本校排名在淡水工商、高雄義守大學、逢甲、東海之後與淡江大學並列第五。

三、關於本校發放研究生獎助學金事，教育部於八十六年八月八日以台(86)高四字八六〇九三七一號函廢止「大學暨獨立學院研究生獎助學金辦法」，本校乃組成研究生獎助學金委員會制定辦法據以審核本校八十六學年度之研究生獎助學金，本校所定辦法，旨在使獲領獎助學金之研究生，每年能領到壹拾捌萬元之助學金，可安心在校服務，不必再到校外打工，其工作時數是以一年九百六十小時計(包括寒暑假在內)，若以時薪計為每小時為一百八十七元五角，在一般工讀金而言是很高的。

八十六年十月卅日教育部來文指示，八十五學年度以前入學之舊生應本於法律不溯既往原則適用舊法，本校乃又通知舊生得改依舊辦法申請獎助學金，給予舊生多一選擇舊制之機會。

本校位於陽明山巔，學生至校外打工，極其困難，改變研究生獎助學金辦法，目的在使學生安於學業，新辦法實施後，申請者甚為踴躍，足証新辦法受到學生普遍歡迎。

四、有關本校興建圖書館事，圖書館為現代大學之知識寶庫，本校對之極為重視。八十六年十二月二十九日王雪蘭讀者投書謂「美其名為圖書館，其實是擴增更多教室，…不斷大興土木興建大樓，在沙石車橫行的狹窄馬路上，每天都有險象環生的鏡頭」等語，查目前本校正興建中之創辦人紀念圖書館，內部全未規劃教

室，而且施工過程中，均嚴格要求承包商注重工程管理，以確保師生安全，開工迄今，校園內未聞有意外事件發生。

五、對於八十七年元月五日刊載「文大城區部教學品質 唉！」一文說明如下：本校為改善城區部教學品質，已於去年價購鄰地一百餘坪，並已於同年七月將增建城區部第二棟大樓之規劃圖送台北市府建管處，預計今年一月底可領到建築執照，整體工程可望於八十九年二月竣工，總樓地板面積將增加約九百五十坪。即以目前單位學生校舍面積為而言，本校亦在二所知名私立大學之上。

目前城區部一年級同學之體育課、語文實習與軍訓均於周末到陽明山校本部上課；其次，本校亦已規劃下學年度城區第二部同學所有課程一律至校本部上課。一俟今年秋校本部紀念圖書館落成啟用、城區第二部同學應可全部至山上上課。讀者投書將教學空間與教學品質混為一談，實為一錯誤之論點。

五、關於本校對評鑑委員到校訪談所做之準備工作一節，本校於收到中央大學傳真之綜合評鑑訪談人員名單後，即於八十六年十二月廿六日召集被指定及抽樣教師十五人、職員五人，利用中午教師未上課之時間，集合告知評鑑當日(十二月卅日)之時程及地點，此一措施，祇是作流程之溝通，絕無 貴報十二月三十日第十一版所刊登「教學評鑑預演」，更無報導所謂「演練教育部可能提的問題及令人滿意的答案」之情事。

以上所陳，均係事實，敬請 貴報惠予披露，以正視聽。

### 花十天寒假，打下全套英日語基礎 專為大學生設計的寒假英日語密集班

短暫的寒假即將來臨，您是否想利用寶貴的寒假進修外語？本校 IEI 外語中心特別推出為期十天的密集英日語課程，結合活潑的會話課程與生動的視聽教材，給有意加強語言能力的大學學子，進行密集有效的語言充電。

本次寒假英日語密集班課程規劃短而有力，在英語課程方面，希望能在十天內，提昇您的英語聽、說能力，讓您在生活、旅遊、校園，甚至遊學時能應對自如。

在日語方面，如果您對日語一竅不通，我們將讓您在短短十天內認識日語，學會日語發音及基礎日語會話；若是您已有基礎，本課程則能讓您提昇實用生活會話能力。

本課程將於一月二十日開班，週一至週五每天早上 9:00-12:00 或下午 2:00-5:00，共 30 小時密集課程，學費 3900 元。

本課程即日起開始接受報名，歡迎本校同學參加，只要一入同報兩課程，或五人同行，就可享有九折優惠。洽詢電話：2356-7356，網址：<http://www.ccc.pccu.edu.tw>。



# 英國里茲大學副校長 Alan C. Roberts 博士來訪

英國里茲大學副校長 Alan C. Roberts 博士於一月七日抵台訪問，其來台行程在本校精心策劃下，展開為期四天的訪問行程。

英國里茲大學副校長 Alan C. Roberts 博士在抵台的第二天至本校訪問，除了拜會本校董事長張鏡湖博士，商談有關兩校國際學術交流與交換生之相關事宜，並針對學生交流計畫與師生進行座談會，此外，也參觀了本校國際會議廳、遠距教學教室與資訊中心。當天下午，里茲大學副校長 Alan C. Roberts 博士亦訪問國立政治大學。

九日，在本校學務長高輝、國際學術合作組主任孫德宜與公關室主任查重傳的陪同導引下，里茲大學副校長 Alan C. Roberts 博士分別參訪了台大醫院、教育部國際文教處、英國教育中心等单位，於十日傍晚搭機離台，結束在台四天的訪問行程。

## 里茲大學簡介

以教學與研究品質深受國際肯定的英國里茲大學，該校並為英國最大規模的大學之一，校內學生人數約二萬二千名，設有十所學院，提供了五百種以上的不同學位課程，以滿足不同領域的需求。

以著名傳統與歷史為自豪的里茲大學，自 1940 年受 Edward VII 受權以來，近一百年來，里茲大學不斷以世界大學為目標而努力，從校內各式不同建築物即可發掘到里茲大學的成長，該校的圖書館為境內數一數二的知名知識中心，館內藏書量高達二百五十萬冊，且提供七十部光碟系統，以現代科技化方式來管理該館，休閒娛樂方面，里茲校內有五十種以上的體育運動組織、一百五十種以上各式不同的社團供學生選擇。

里茲大學對於海外地區的學生交流非常積極，面對日益趨增的海外國際學生，里茲大學也設立了英國語文單位(English Language Unit)，來幫助學生對於英語的研讀技巧，使海外學生得以改善語言問題，除此之外，里茲大學校內也有國際學生服務資訊部，供

學生問題有效的解決。

英國里茲大學與本校於八十六年四月三十日簽署合約，成為本校第三十八個締結的姐妹校。



由左至右：國際學術合作組主任孫德宜、總務長唐彥博、董事長張鏡湖、里茲大學副校長 Alan C. Roberts、校長林彩梅、教務長王吉林、西洋文學研究所所長劉慶剛。

## 八十七年第一期大專院校教師生活營

由教育部訓委會與慈濟基金會主辦、國立台南師範學院承辦之「八十七年第一期大專院校教師生活營」將於八十七年二月十三日至十五日假花蓮慈濟功德會「靜思精舍」展開三天兩夜之心靈改革活動，歡迎大專院校各級教師報名參加。

報名截止日為八十七年元月十五日，報名費為新台幣壹仟伍佰元正，北區院校僅五十個名額，意者請儘速洽詢本校人事室趙維娟小姐，分機二六八。

## “虹之歌”中文版之序

張鏡湖

日本創價學會名譽理事長池田大作先生所著「虹之歌」一書搜羅了十六個國家，二十七篇以女性的愛為主題的短篇故事。中國文字「愛」的意義籠統含糊。希臘文分愛為三種，亦即友愛 philia，情愛 eros 和仁愛 agape。本書的故事，三者兼而有之。

本書序言，引用莫泊桑「首飾」短文中一位妻子為參加晚宴購買了豪華的首飾，終至借債度日，窮困十年。這是一段警世的楔子，亦即莊子齊物論所謂「滑疑之耀，聖人之所鄙也。」

賢淑的妻子常是夫君事業成功的最大助手，池田先生以「恩愛夫妻百事甜」為題，記述其婚姻生活，鶼鶼情深，歷久彌篤。老子曰：「以天下之至柔，馳聘天下之至堅」，庶幾近矣。

母愛與母教對幼童性格之塑造，影響深遠。德國教育學家福利貝爾說：「兒童到五歲，就已把一生該學的都學會了。」拿

破命，普希金等人的成就，都得力於母教之薰陶。

本書多位主角都以民胞物與的胸襟為人群和社會作出了重大的貢獻，有些故事過去鮮為人知。「芝蘭生於深林，非以無人而不芳」。如今蒐集成冊，廣為流傳更能啟發思潮，振盪人心。

美國第三任總統傑佛遜有云：「讀莎士比亞李爾王，其對孝道之啟發，遠勝於倫理學之教科書。」本書有些故事情節動人可以用為編寫劇本的素材。

本書的主旨在闡釋自由、平等和和平的真諦，尤其強調伸張女權。十八世紀法國哲學家盧梭的自由平等學說為法國大革命的前奏。他的名著「愛彌兒」是自然主義教育的先聲是民本教育的曙光，可惜在該書第五章他對婦女教育的觀念，擺脫不了封建思想的枷鎖，仍舊主張採取「束縛主義」。盧梭的女性觀使西方女權運動越趨不前逾一世紀。

聯合國宣稱一九七六年為國際婦女年，提出「平等」、「發展」和「和平」三大口號。有人權的平等才能消彌種族與性別的歧視。教育發展(尤其在開發中國家)為建立女權之根本要圖。女權的伸張不僅能提供社會更多的資源亦有助於世界和平。

本書的每一篇都是至情至性的故事，通觀全書則主旨明確。有如彩虹，「既有七彩之含蘊，又有一白之融貫」。書名為虹之歌，其意在此乎？

本書中文版由臺灣創價學會名譽理事長朱萬里先生逐譯，文筆清新雅麗。池田先生著作等身，涉及宗教、教育、政治、社會、環境和文藝各種問題，都慮遠識卓，勝意絡繹。我是他最忠實的讀者，獲益良深。我也曾三次訪問池田先生向他請益，承其關懷勉勵，衷心銘感。朱萬里先生是我的摯友，是我的益友。值此新書刊印之際，因自忘其淺陋，略陳數言以歸之，是為序。